182

ECONOMIA

CAPITULO

El mercado de
competencia perfecta

Introduccion

El estudio de los mercados se inicia con el andlisis del mercado de competencia
perfecta. La teorfa tradicionalmente empleada para explicar el comportamiento de
este tipo de mercado, toma como hipétesis y supuestos fundamentales la
maximizacién de los beneficios y la racionalidad econémica. Aunque la hipdtesis
de maximizacién de beneficios simplifica la realidad, es un objetivo suficientemente
general y relevante como para constituir una gufa ttil de andlisis y permitir elaborar
una teoria vélida sobre el comportamiento de las empresas.

La empresa, al lanzar sus productos al mercado, se encuentra con una curva de
demanda que le viene dada, y que expresa las cantidades del producto en cuesti6n,
que los consumidores estdn dispuestos a comprar a los distintos precios. De esta
forma, la curva de demanda determina los ingresos de la empresa por la venta de
dicho producto, pues los gastos de los consumidores en un bien o servicio
constituyen los ingresos de la empresa productora.
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8.1. LAS FORMAS DE LA COMPETENCIA

La competencia es el verdadero motor de un gran nimero de actividades. La
competencia se asocia, con frecuencia, a la idea de rivalidad u oposicién entre dos
0 mds sujetos para el logro de un objetivo como la utilidad personal o la ganancia
econdmica privada. Esta concepcion se ha visto complementada por aquella otra
que considera a la competencia como un mecanismo de la organizacién de la
produccion y de la determinacién de precios e ingresos. Asf, para los economistas
clasicos, la libre competencia era la fuerza ordenadora que impulsaba a una empresa
individual a la reduccién del precio de sus productos, con la finalidad de incrementar
su participacion en el mercado.

Con posterioridad, han surgido teorfas que identifican a la competencia con las
distintas formas que adoptan los mercados. El criterio que hace referencia al nimero
de participantes en el mercado ha sido el ms profusamente utilizado para clasificar
las diferentes situaciones de competencia (Cuadro 8.1).

La competencia que se produzca entre un gran nimero de vendedores
(competencia perfecta) seré distinta de aquella que se genere en un mercado donde
concurra un nimero reducido de vendedores (oligopolio /véase Capitulo 10). Como
caso extremo, donde la competencia es inexistente, destaca aquel en el cual el
mercado es controlado por un solo productor (monopolio / véase Capitulo 9). En
cualquiera de estas situaciones, los productores compartirdn el mercado con un
elevado nimero de compradores. También caben, sin embargo, las situaciones en
que hay un reducido nimero de demandantes, como por ejemplo los casos de
monopsonio y oligopsonio. En general, puede afirmarse que cuanto més alto resulte
el nimero de participantes, mds competitivo sera el mercado.

Como vimos en el Capitulo 3, la competencia es uno de los pilares fundamentales
de la economfa de mercado. Ello se debe a que los posibles clientes de una empresa
pueden escoger no sélo lo que ésta ofrece, sino también lo que producen las empresas
que rivalizan con ella. De este modo, los compradores estdn en disposicién de
ejercer una disciplina efectiva sobre los productores. Dado que los vendedores
tendrdn que ganarse el favor de los consumidores, la competencia se constituye en
un freno para que las empresas no actien discrecionalmente incidiendo sobre el
precio de venta de sus productos.

Cuadro 8.1. Estructura del mercado segtin el nimero de participantes.

emand: c u
Un solo Monopolio Monopolio :
vendedor bilateral parcial Menepelle
Pocos Monopsonio Oligopolio , ;
vendedores parcial bilateral Oligapelo
Muchos Competencia
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Factores condicionantes de la competencia perfecta

La competencia perfecta es una representacion idealizada de los mercados de bienes
y de servicios en la que la interaccién reciproca de la oferta y de la demanda
determina el precio. Para que este proceso opere correctamente, el planteamiento
formal de los mercados perfectamente competitivos requiere que se cumplan las
cuatro condiciones siguientes:

1. Existencia de un elevado niimero de compradores 'y vendedores en el mercado.

Esto significa que la cantidad que cada uno de ellos demanda u ofrece resulta tan
pequefia con respecto a la demanda y oferta del mercado, que su comportamiento
individual no puede tener efectos perceptibles sobre los precios de las mercanc{as.
Por ello, los productores y los compradores aceptardn los precios del mercado
como datos. En este caso, la competencia entre los compradores conducird a que
nadie pueda comprar a un precio inferior al que compra el resto. Asimismo, la
competencia entre los vendedores llevard a que ninguno de ellos pueda vender a
un precio mds alto que los demds, pues si lo intentara la competencia del resto de
los productores lo expulsaria del mercado.

En competencia perfecta se supone que ningtin vendedor ni comprador es lo
suficientemente importante como para afectar al precio del bien mediante cambios
en la cantidad que vende y/o compra. Dado que la empresa puede alterar su volumen
de produccién y ventas sin que ello tenga efectos significativos sobre el precio del
producto que vende, ha de aceptar el precio de mercado como un dato, esto es,
tiene un comportamiento que se denomina tomador de precios. El precio se toma
como un pardmetro y las decisiones de las empresas no dependen de las acciones
que estiman que las demds llevardn a cabo como consecuencia de modificaciones
en las politicas productivas. En los mercados competitivos no hay rivalidad entre
las empresas, sino competencia impersonal.

2. Tanto compradores como vendedores deberdn ser indiferentes respecto a
quién comprar o vender.

Este supuesto implica, en realidad, que el bien comprado o vendido es homogéneo.
Se presupone implicitamente, por tanto, que cada unidad de un determinado bien
deberd ser idéntica a cualquier otra del mismo; de lo contrario, el productor de
algin bien o servicio ligeramente diferente de los demés tendrd cierto control sobre
el mercado y, por tanto, sobre el precio de su producto.

3. Que todos los compradores y vendedores tengan un conocimiento pleno de
las condiciones generales del mercado.

De este supuesto se infiere que los vendedores generalmente conocen lo que los
compradores estdn dispuestos a pagar por sus productos, mientras que los
demandantes saben a qué precios los oferentes desean vender. De esta manera, es
posible predecir correctamente aquel precio que equilibrard el mercado.

El precio de equilibrio es aquel que iguala la cantidad que los demandantes
quieren comprar con la cantidad que los vendedores desean vender. Una vez que
este precio es conocido, Jos compradores no aceptan comprar a un precio mayor y
los oferentes rechazan vender a un precio inferior al de equilibrio. En tal situacién,
no habrd compradores ni vendedores insatisfechos; todos aquellos que quieran
vender podrdn hacerlo, y todos los que quieran comprar lo hardn en la cantidad
deseada, pero siempre al precio de equilibrio. Asf pues, la perfecta transparencia
del mercado exigird que se conozca el futuro con igual certeza que si del presente
se tratara.
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4. La libre movilidad de los recursos productivos.

La totalidad de los agentes que participan en la produccién podrdn,
consecuentemente, entrar y salir del mercado de forma inmediata como respuesta
a incentivos pecuniarios. De igual manera, quien desee dedicarse a la produccién
de un bien o servicio, podrd hacerlo sin que se lo impida ninguna restriccién. En
otras palabras, este supuesto implica la libre entrada y salida de empresas en una
industria.

Si las empresas existentes no pueden impedir la aparicion de otras
nuevas y si se supone, asimismo, que no existen prohibiciones legales
empresas que produce un bien  4e ypertura o de cierre, la libertad de entrada y salida asegura que los
i homogéneo.  recursos productivos se puedan asignar a los sectores més eficientes.
£ Se supone también que en las industrias respectivas las empresas no

actdan tratando de establecer acuerdos entre ellas, es decir, no se da colusion (véase
Capitulo 10). Con respecto al funcionamiento del mercado, se supone asimismo
que éste es libre, en el sentido de que no existe ningtin control externo que influya
sobre su financiamiento y que cree unas condiciones artificiales de mercado.

Una indusfria:es un grupo de

Los mercados de competencia perfecta

Cuando se cumplen simultdneamente las anteriores condiciones, se dird que el
mercado es de competencia perfecta. Las fuerzas impersonales del mercado
determinarén las magnitudes econémicas relevantes y la Economia funcionard con
la mayor eficacia posible. En este contexto, la esencia de la competencia no estd
referida tanto a la rivalidad como a la dispersién de la capacidad de control que los

agentes econémicos pueden ejercer sobre la marcha del mercado. Ello

se debe a que cuanto mds repartido esté el poder de influir en las

Un mercado es
perfectamente competitivo
ocmsao,:m‘_\ m :mm‘\ vendedores
umncmmo ,m:w.,_‘m‘,_m,‘nmo‘: conel
“mercado, el producto es
homagéneo; It .o:.iqmao_,mm
mmﬂ: Em:_m:qonﬁwnoﬁ existe
libre entrada y'salida de

; empr decisiones
_.:ammm:a_m:ﬁmm. tanto de los
oferentes como de los

demandantes.

condiciones del mercado, menos eficaces serdn aquellas- acciones
discrecionales dirigidas a manipular la cantidad disponibie de productos
y los precios del mercado. Por consiguiente, en los mercados
perfectamente competitivos, la competencia tedrica se entenderd como
una forma de organizacién econémica, cuya funcién consistird en
disciplinar a los distintos agentes econémicos para que suministren bienes
y servicios a bajo precio y en abundancia.

Aunque las condiciones citadas son muy restrictivas y pocos los
productos cuyos mercados las retinen, el modelo de competencia perfecta
es ttil, no sélo porque sea aplicable a la mayoria de los productos
agropecuarios y a muchos mercados de valores, sino porque otros muchos
mercados se aproximan al modelo de competencia perfecta, de forma
que las predicciones derivadas de dicho modelo tienen una aplicacion
considerablemente amplia. Ello es especialmente cierto en paises abiertos

al comercio internacional de bienes y servicios, en los cuales las condiciones ya
sefialadas se cumplen con mayor facilidad.

La empresa perfectamente competitiva

En el caso de una empresa perfectamente competitiva, la cantidad que ésta vende
no afecta al precio de mercado. El empresario competitivo considera dados los
precios y espera poder vender todo lo que decida al precio vigente.
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De esta definicién resulta que una empresa perfectamente competitiva Una empresa
tendrd una curva de demanda completamente eldstica (Figura 8.1). La perfectamente competitiva
horizontalidad de la curva de demanda se debe a que la empresa puede es precio-aceptante, pues
vender la cantidad que produzca al precio vigente en el mercado, esto es, a considera sanatante &l
P, 0 auno més bajo; pero a un precio algo superior la cantidad demandada precio de mercado que

serd cero, ya que perderd a todos los clientes. El precio P, estd dado y no se
ve afectado por la cantidad vendida por la empresa individual.

Las empresas imperfectamente competitivas, por el contrario, pueden
elevar su precio sin perder a todos sus clientes. Esto implica que tienen
que elegir el precio al que van a vender. En consecuencia, la decisidn clave

percibira por su
produccién; cuando trata
de determinar el volumen
que maximizara su ,

que debe tomar la empresa perfectamente competitiva es si debe producir beneficio.
0 no v, en caso afirmativo, qué cantidad debe lanzar al mercado.

F P

D
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q
(a) (b)
Mercado Produccién

Figura 8.1. El equilibrio del mercado y la curva de demanda de la empresa competitiva.

La oferta y la demanda del mercado determinan el precio de equilibrio P,. A este precio, la empresa perfectamente
competitiva puede vender tanto como desee. Por ello, la curva de demanda de la empresa competitiva es horizontal,
mientras que la curva de demanda del mercado es descendente.
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Nota complementaria 8.1

EL INGRESO MEDIO Y EL INGRESO MARGINAL
DE LA EMPRESA COMPETITIVA

El ingreso medio o unitario es igual al io_«mmo SB_QsQEO por el ndmero de
unidades vendidas. Dada la definicién de i ingreso total (IT.= P x q), el _:mﬁmmo

medio es el precio del bien, de modo que podemos mwo:a:

- me-Px9 _p

. m_manﬂm que la msgmmm <m:am su nﬂoacﬁo al mismo Emo_o a BQOm mcm clientes,
tal como ocurre en el caso de la empresa competitiva, la curva de demanda de

su producto puede utilizarse para mostrar el ingreso medio am la empresa para
cada nivel de produccion.
Elingreso marginal es la variacion del ingreso total _‘mm:_ﬁmsﬁm de unincremento

Cuando se :mﬁm de c:m curva Qm awam:n_m :o:woam _como aquelle

se enfrenta la empresa ooBumﬁ_NEm el precio o §m es constante e igual e \>\@

pues el Emo_o de mercado no se ve afectado por las variaciones en la produccion
de la empresa. Para vender unidades adicionales de producto no es preciso
bajar el precio, por lo que cada unidad adicional vendida afiade al /T exactamente
el valor del precio. Asipues, cuando la curva de demanda es totalmente eldstica,

el precio oingreso medio es constante e igual al i ingreso Bma_:m_ m_ no &moﬁmi

las <m:mo.o:mm en _m ancoo_o: al Emo_o de Bmﬂomao

IMe
Mg

Mg =P = IMe = d

La curva de demanda completamente eldstica.
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8.2. LA EMPRESA COMPETITIVAY LA DECISION DE PRODUCIR

Demos ahora otro paso para saber qué cantidad de producto fabricard la empresa.
La teorfa elemental de la oferta nos dice que la funcidn de oferta indica qué cantidad
ofrecerd la empresa a cada precio. Esta cantidad serd la que, al precio anunciado, y
dados los precios de los factores y la tecnologfa, hace maximas las utilidades de la

empresa.
Utilidad = Ingresos  Costos
totales totales

El nivel de produccién 6ptimo

Tal como antes se ha seflalado, 1os beneficios se definen como-la-diferencia entre
los ingresos y los costos totales. De esto se desprende que el aumento de la
produccién en una unidad sélo incrementard las utilidades si el ingreso adicional
derivado de la venta de una unidad mds, es mayor que el costo de producir esa
unidad. En el caso de la empresa competitiva, ésta se enfrenta a una curva de
demanda horizontal, por lo que el precio obtenido por la venta no depende de la
cantidad producida. Por ello, el ingreso adicional derivado de la venta de una
unidad mds siempre serd igual al precio. En lo que respecta al costo adicional de
producir una unidad mds, €ste viene dado por el costo marginal.

Tratemos ahora de determinar el nivel de produccién que lanzard al mercado el
empresario competitivo que trata de maximizar sus beneficios. Si analizamos la
Figura 8.2, podemos comprobar que la empresa perfectamente competitiva
orientada hacia la utilidad elige la cantidad que lanzard al mercado, fijando su
nivel de produccién de tal manera que su costo marginal sea igual al precio.

Para justificar esta afirmacidn, obsérvese que la empresa maximiza su utilidad
total en aquel punto en el que no es posible obtener ninguna utilidad adicional
incrementando la produccién. Asimismo, obsérvese que la empresa incrementa la
utilidad total siempre que el ingreso adicional generado por la tiltima unidad vendida
—esto es, el precio en el caso de una empresa competitiva— resulte ser mayor que
su costo marginal. Por otro lado, siempre que el precio sea menor que el costo
marginal, serd posible aumentar las utilidades reduciendo el nivel de produccién.
En consecuencia, la empresa maximizara su beneficio en aquel nivel de produccién
en el que se equilibran el precio y el costo marginal.

La razon del criterio anterior radica en que siempre que el precio de
mercado sea superior al costo marginal, P>CMg, la empresa puede
aumentar las utilidades elevando el nivel de produccién, mientras que si
P<CMg puede incrementar los beneficios reduciendo la produccién. Asi,
la regla P= CMg permite hallar el nivel de produccién éptimo, esto es, la
cantidad ofrecida que maximiza la utilidad de la empresa.

Para determinar grificamente el nivel de produccién que maximiza los

En el caso de la empresa
perfectamente competitiva,
el nivel de v_dacoo_m: que
maximiza la utilidad o nivel
de produccién 6ptimo,
tiene lugar cuando el

beneficios de la empresa competitiva, analicemos la Figura 8.2. Dado el precio es igual al costo
precio de mercado P, y, en consecuencia, la curva de demanda de la empresa marginal, esto es, cuando
competitiva (d)) y la curva de costo marginal CMg, supongamos que el se cumple que P= CMg.

empresario ofrece la cantidad ¢g,. Para este nivel de produccién, el costo
marginal es inferior al precio, por lo que aumentando la produccién aumentard la
utilidad. Si decide producir una cantidad superior a q,, el costo marginal superard
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Figura 8.2. La curva de CMgy la oferta de la empresa.

Dada la curva de costo marginal, la condicién de maximizacion de utilidades es que el
volumen de produccion (g,) sea aquel para el cual el precio de mercado (ingreso
marginal) iguale al costo marginal. Situaciones como (q,) y (q,) permiten que la empresa
produzca mas o menos respectivamente.

al ingreso adicional o precio, de forma que reduciendo la produccién aumentard la
utilidad. Cuando al precio P, el empresario ofrece g, el ingreso adicional es igual
al costo marginal y no tendrd ningin motivo para incrementar ni para reducir su
produccién. Por tanto, es g, el nivel de produccién que maximiza las utilidades
cuando la curva de demanda de la empresa es d,.

Si tiene lugar un cambio en las condiciones de mercado y el nuevo precio de
equilibrio es P,, la nueva curva de demanda de la empresa competitiva serd d,. La
empresa responderd a este aumento incrementando su produccion hasta g,, para el
cual su costo marginal es de nuevo igual al precio. Por otro lado, si el precio de
mercado se reduce hasta P, el volumen de produccién que maximiza sus utilidades
serd g,. Conforme varfa el precio, la curva de costos marginales permite conocer la
cantidad de médxima utilidad y, lo que es lo mismo, la forma como responde la
oferta de la empresa a los cambios en el precio.

¢Producir o cerrar?

Cuando la empresa sigue la regla marginal (P= CMg), puede que esté perdiendo
dinero. En este caso puede evitar las pérdidas o, al menos, reducirlas, cerrando.

Si una empresa cierra temporalmente y no produce nada a corto plazo, los
ingresos y los costos variables serdn cero, y sélo incurrird en los costos fijos, pues
éstos no dependen de que contrate o no factores variables para producir.

Cuando el ingreso es superior al costo variable en el nivel de produccién éptimo,
la empresa debe producir la cantidad positiva éptima a corto plazo, pues cubre sus
costos fijos al menos en parte, y las pérdidas son menores que si deja de producir.
Supongamos el caso de un hotel que en temporada media tiene unos ingresos
esperados semanales de 1.200.000 unidades monetarias, y que el costo variable
por tener abierto es de 1.000.000 unidades monetarias. Si el costo fijo semanal del
hotel es de 500.000 unidades monetarias, vemos que le resulta conveniente abrir,
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pues con los ingresos esperados, aunque incurre en pérdidas (1.200.000  Para decidir a corto plazo si

unidades monetarias — 1.000.000 unidades monetarias — 500.000 unidades  producir o no, la empresa
monetarias = - 300.000 unidades monetarias), al menos €stas son menores  debe comparar-al nivel de

que las 500.000 unidades monetarias en que incurriria si cerrara, debidoa  pro4uccisn en que maximiza
los costos fijos. Por el contrario, si los ingresos esperados fueran de 900.000 |, +ilidad. (P= CMg &,,mw?,mﬂo

unidades monetarias, el hotel no deberfa abrir.

Dado que el precio es igual al ingreso por unidad de produccién y el
costo variable medio es igual al costo variable por unidad de produccién,
alaidea anterior podemos expresarla diciendo que la empresa debe producir
si el precio es superior al costo variable medio. Si es inferior, la empresa
debe cerrar.

Cabe destacar que las variaciones de los costos fijos no afectan en

absoluto a la cantidad ofrecida a corto plazo, pues los costos fijos noinciden (P <CVMe) deberé cerrar.

sobre el costo marginal ni sobre el costo variable medio.

La decisién de produccidn a corto plazo: analisis grafico

Los graficos de la Figura 8.3 muestran las tres posibles situaciones a las que se
puede enfrentar la empresa competitiva. En los cinco casos considerados, el nivel
de produccién éptimo, g*, viene dado por la condicién CMg= P. El grafico (a)
refleja una situacion en la que el costo total medio en el nivel de produccién éptimo
es inferior al precio de mercado, de forma que la empresa obtiene utilidades por
unidad iguales a P, — CTMe*, y que para el total de la cantidad producida vienen
representados por el drea sombreada. En este caso debe producirse, ya que la
empresa obtiene utilidades por encima de las contables.

Conviene recordar que el costo total medio comprende todos los costos de
produccidn, incluido el costo de oportunidad del capital aportado por los propietarios
de la empresa. Por tanto, el drea sombreada muestra la utilidad .econémica o
extraordinaria, no la utilidad contable.

En el Grifico 8.3b el precio es exactamente igual al costo total medio en el
nivel de produccién éptimo, g*. Esta situacién, como seguidamente veremos, se
denomina punto de utilidad nula, por ello la empresa no obtiene utilidades
econémicas. En este caso también le conviene producir, ya que obtiene las utilidades
normales o contables.

En los Gréficos (c), (d) y (e) el precio de mercado es inferior al costo total
medio en todos los niveles de produccidn, por lo que la empresa incurre en pérdidas.
En el nivel de produccién ¢* las pérdidas por unidad vienen dadas por la diferencia
CTMe* — P, por lo que si se multiplican por ¢* obtenemos las pérdidas totales.
Resulta, sin embargo, que si una empresa cierra sus pérdidas son iguales a sus
costos fijos totales. El costo fijo total de producir ¢* se calcula multiplicando el
costo fijo medio correspondiente al nivel de produccién éptimo (CTMe* — CVMe*)
por ¢* Como puede observarse, en el caso (c) esta drea es mayor a la que refleja
las pérdidas en que incurre la empresa cuando produce, dado que el CVMe es
menor que el precio del mercado. El Grafico (d) recoge el caso en el que el drea
representativa de las pérdidas es exactamente igual a la de los costos fijos totales,
por lo cual a la empresa le resulta indiferente cerrar o producir. En el caso (e), sin
embargo, el drea sombreada es la representativa de los costos fijos totales y, dado
que el CVMe* es mayor que el precio, la empresa minimiza las pérdidas cerrando.

y el costo variable medio -
(CVMe). Si el precio es igual o
superior al'costo variable
medio (P >CVile), a la’
empresa le conviene _9.39._2_.q
mientras que si es menor
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Figura 8.3. La decisién de la empresa de producir a corto plazo.

La empresa produce la cantidad en la que el costo marginal es igual al precio, siempre que éste sea superior al
costo variable medio. Por tanto en (a), (b) y (c) la empresa produce g* En el caso (a), la empresa obtiene utilidades

extraordinarias, superiores a la utilidad contable. En el caso (b), la empresa obtiene sélo las utilidades contables, ya

que el CTMe es igual a P,, que es el precio del mercado. En el caso (c), la empresa obtiene pérdidas, ya que el
precio de mercado es inferior al CTMe, pero le interesa producir g% ya que estas pérdidas son inferiores a las que
obtendria en el caso de cerrar, al ser el precio de mercado superior al CVMe. En el caso (d), la empresa obtiene
pérdidas, pero al ser el precio de mercado P,, igual al CVMe, estas pérdidas son iguales a las que obtendria si
cerrara. Por tanto, le seria indiferente seguir produciendo g*o no producir nada, ya que las pérdidas son las mismas.

En el caso (e) la empresa cerraria, ya que el precio de mercado es inferior al CVMe, y cerrando minimizaria las

pérdidas.
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latinoamericanos que se presentan a continuacion. Se han seleccionado tres vo_. pais, de acuerdoal _‘w:z:@
-realizado por >3m:om Economia en mem a las ventas de 1996.

Argentina

YPF 5.919,0 817,0 Petréleo/Gas
Telefdnica 2.750,9 385,1 Telecomunicaciones
Telecom 1.930,3 260,3 Telecomunicaciones
Brasil

Petrobras 16.737.8 639,4 Petréleo/Gas
Petrobras Distribuidora 7.535,4 133,5 Petréleo/Gas
Volkswagen 7.00,3 — Automotriz

Chile

Copec 3.048,4 220,1 Petréleo/Gas
Codelco 2.940,2 388,9 Mineria

Enersis 2.815,3 2494 Electricidad
Colombia

Ecopetrol 4.030,7 300,0 Petréleo/Gas
Fedecafé 1.645,6 —_— Alimentos

Mabil 952,1 11,0 Petroleo/Gas
Ecuador

Petroecuador 2.992,0 974,0 Petroleo/Gas
Noboa (Banosa) 353,0 _ Agroindustria
México

Pemex 30.521,8 2.092,9 Petréleo/Gas
Telmex 6.935,2 1.474,2 Telecomunicaciones
Chrysler 6.455,4 —_— Automotriz

Peru

Telefonica 1.275,8 346,9 Telefénica

S. Perti Cooper Corp. 793,9 143,5 Mineria

Centromin 552,7 17,8 Mineria

Uruguay

Ancap 715,5 0,7 Petréleo/Gas

UTE 628,7 61,3 Electricidad

Antel 500,2 _ Telecomunicaciones
Venezuela

PDV S.A 33.855,0 4.495,0 Petréleo/Gas

CVG 4.000,0 e Aluminio

Polar 1.700,0 _— Bebidas/Cervezas

FUENTE: América Econémica 1997-1998.
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8.3. LAS CURVAS DE OFERTA A CORTO PLAZOY A LARGO PLAZO
DE LA EMPRESAY DEL MERCADO

Las curvas de oferta a corto plazo

La deduccién de la curva de oferta de la empresa a corto plazo se realizard
La curva de oferta de la empresa  (ymando como punto de partida el andlisis que hemos presentado sobre
representa la cantidad de |35 decisiones de produccién de la empresa perfectamente competitiva,
producto que ov:mom_‘m atodos  cuyos elementos esenciales son dos: por un lado, el criterio P = CMg, 1o
los valores momwv_mm del precio  que nos lleva a centrarnos en la curva de costo marginal y, por otro lado,

. demercado. el nivel de costos que se cubren en funcidn del precio de mercado.

La curva de oferta de la empresa a corto plazo

Como puede observarse (Figura 8.4), si el precio de mercado es P, la curva de
demanda de la empresa es la linea horizontal d. Esta linea corta a la curva de costo
marginal en el punto N, en el cual el CTMe alcanza su minimo, de forma que, tal
como sefialamos en la seccién anterior (Figura 8.3b), para el nivel de produccién
6ptimo, la empresa no obtiene ni beneficios ni pérdidas, ya que justamente cubre
los costos totales medios. Al precio de mercado que determina esta situacion se le
denomina precio de beneficio nulo, y al punto N de la curva de costo marginal,
punto de beneficio nulo. Para cualquier precio de mercado superior al precio de
beneficio nulo, la empresa obtiene utilidades econémicas superiores a los beneficios
contables y, en consecuencia, le resultard muy provechoso producir. Para todos los
niveles de precios comprendidos entre Py P, para el nivel de produccién 6ptimo,
la empresa incurrird en pérdidas, pero éstas serdn menores que los costos fijos, por
lo que le resultard conveniente producir.

Como muestra la Figura 8.4, en el punto C, la empresa cubre estrictamente los
costos variables, por lo que para cualquier precio superior a P, le convendrd producir,
ya que al menos parcialmente cubre los costos fijos. Pero si el precio estd por
debajo de este nivel, no podrd cubrir sus costos variables y se verd obligada a
cerrar la fabrica. El punto C determina el punto de cierre de la empresa y, por ello,
al precio P, se le denomina precio de cierre.

Como ya hemos sefialado, en cualquier punto entre C y N, la empresa solo
cubre parte de los costos fijos, por lo que estard produciendo con pérdidas.
Sin embargo le conviene producir, pues cubre completamente sus costos
variables y le queda parte del ingreso libre con el cual cubre parcialmente
sus costos fijos. A partir del punto que cubre tanto sus costos variables
|, g : como sus costos fijos, la empresa obtendrd utilidades econdmicas por
no_:m_n.w.mo:,.m_ Sedmento desu  ¢ncima de las utilidades contables.
curvade costo marginal, que se En resumen, la curva de oferta de la empresa a corto plazo se

encuentra porencima de su  corresponde con su curva de CMg a partir del punto en que se cubren los
precio de cierre, que es el valor  costos variables. Si el precio de mercado resulta ser inferior a P, al
costo variable.  precio de cierre de la empresa los ingresos no alcanzan a cubrir los costos
variables y le convendrd cerrar. Por ello, en términos de la Figura 8.4, 1a
curva de oferta de la empresa viene representada por la linea con el
tramo grueso, y corresponde a la curva de CMg a partir del minimo de la curva

CVMe.

La curva de oferta de una
- empresa perfectamente
competitiva, a corto piazo,
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CMg
CMe CMg

Figura 8.4. El punto de cierre y el de nivelacion.

] El punto de beneficio nulo (N) se encuentra donde la
curva de CMg corta a la de costos totales medios en su
minimo. El punto de cierre (C) es aquel en el cual los
CMg cortan a los costos variables medios también en
su minimo. En cualquier punto entre (N)y (C), la
empresa cubre sus costos variables y parte de los fijos,
interesandole producir.

La curva de oferta del mercado

La cantidad ofrecida a la venta en un mercado competitivo depende de la accién de
muchisimas empresas que producen el mismo producto. Cada una de ellas actia
de forma independiente y considera el precio de su producto como un dato. Esto,
sin embargo, no quiere decir que piensen que el precio nunca va a cambiar, sino
que los cambios en los precios son exogenos, pues se producen fuera de
cada empresa.

La curva de oferta del mercado, o mds concretamente de una industria
competitiva, entendiendo por industria el grupo de empresas que producen
bienes pricticamente idénticos, depende de las reacciones de todas las
empresas que integran la industria ante cambios en el precio.

Ante las variaciones en el precio, las reacciones de las empresas
dependerén del tiempo de que disponen para llevarlas a cabo. Debe sefialarse
que la medida relevante de tiempo no es ni afios ni meses ni dfas, sino el
periodo requerido por la empresa para ajustar los factores productivos y la
produccién. En este sentido, cabe distinguir tres curvas de oferta del mercado,
segtin el perfodo considerado:

La curva de:oferta: mimi o
(o de la industria) a-cort ;
plazo, se obtiene sumando:las

1. Curva de oferta momentdnea o a muy corto plazo es la obtenida cuando el
perfodo de tiempo es demasiado breve como para efectuar algin cambio en
los factores productivos y en la produccion.

2. Curva de oferta a corto plazo corresponde a aquel periodo en el cual las
empresas pueden cambiar su produccién solamente ajustando los factores
variables.

3. Curva de oferta a largo plazo es la obtenida en aquel periodo de tiempo en
el cual las empresas pueden variar su produccién, ajustando todos los factores
empleados en el proceso productivo.
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Ademds, cambios a largo plazo pueden incluir la entrada de nuevas empresas o Laempresa C empieza a producir al precio P, siendo la tinica que lo hace a este
la salida de algunas ya establecidas. El andlisis de la curva de oferta a largo plazo precio. Al precio P, ofrecen las empresas C'y B, esta ultima sélo ofrece cuando el
se ofrece en la siguiente subseccion. precio toma valores superiores a P,. La empresa A s6lo ofrece a partir del precio P,.
= Las diferencias en las estructuras de costos de las empresas es lo que justifica la
» Curva de oferta momenténea de la industria competitiva entrada secuencial en el mercado. En el caso considerado, la empresa C es la que
Si el perfodo de tiempo considerado es tal que la empresa no tiene s e an.com a costos mds bajos. SGlo a partir del precio P, ommom.&m las tres empresas
ajustar su produccidn cuando tienen lugar cambios en el precio de su producto ki s ﬁ. ﬂﬂomao. Como L oa.a observarse, ante omB_me en los precios, as
todo lo que puede hacer es vender las @ﬁmcﬁozﬁmm que tenga disponibles. La om:namm EHAS modifican wﬂ ancnﬂom AINSTEAR JOSOTAGIIEES AHBbles, por o fuad 1a
s ; } S ’ . sensibilidad ante los citados cambios es notablemente mayor que en el muy corto
que venderd al precio de mercado, depender4 de sus expectativas sobre los precios lazo antes estudiado
futuros, de la necesidad de los ingresos derivados de sus ventas y de la facilidad P .
H.an,\m de &Bmmw:mﬁ el anzoﬂ en oc.wmm.on. Asi, si la empresa piensa que las Las curvas de oferta a largo plazo
ventas aumentaran, no se mostrard muy inclinada a vender, a no ser que tenga una
fuerte necesidad de liquidez, que el producto sea perecedero o dificilmente | Para la empresa, el largo plazo se diferencia del corto plazo en que a largo plazo
almacenable. En cualquier caso, cuanto més elevado sea el precio, mayor serd la ”ﬁ todos los factores pueden variar, por lo que no es valida la distincién entre factores
cantidad que cada empresa ofrecerd a la venta, aun a costa de situar el nivel de fijos y factores variables. Desde la perspectiva de la industria resulta, ademds, que
existencia por debajo de lo que se considera normal. | no sélo pueden ajustar sus factores libremente todas las empresas existentes, sino
. | que también puede alterarse el nimero de empresas que integran la industria, esto
» La oferta de mercado a corto plazo ‘ es: hay entrada y salida de empresas. ’
|
H&. como hemos sefialado, la om.mHS de anom.ao serd la suma de _mm ofertas _ La oferta a largo plazo de la empresa
individuales. Esto es, a cada precio que se considere, la cantidad ofrecida de un ©
bien por todas las empresas del mercado, serd la suma de las cantidades ofrecidas La curva de oferta a largo plazo de la empresa se obtiene esencialmente de la
por cada una de ellas. Graficamente, la oferta de mercado de un bien determinado | misma forma que la curva de oferta a corto plazo. El costo marginal es el principal
se construye como la suma horizontal de las ofertas individuales (Figura 8.5). V determinante de las decisiones de produccién de la empresa a largo plazo. Tal
Supdngase por simplicidad, que el mercado estd compuesto sGlo por tres empresas, , como vimos en el capitulo anterior, las curvas de costo medio a largo plazo (CMeL)
A ByC W y la de costo marginal a largo plazo (CMgL) reflejan la evolucion de los costos de
_ la empresa cuando ésta puede variar libremente todos sus factores.
! A largo plazo, el nivel de produccién Sptimo de una empresa es aquel en el cual
M el precio es igual al costo marginal a largo plazo, esto es, P = CMgL. En cualquier
B = 7 B , caso, este criterio de optimizacién no le asegura a la empresa si ﬁ conviene seguir
mana,mm A | produciendo o no. A largo plazo, sélo continuard produciendo si cubre todos sus
Einptase B o“:_\m de oferta , costos, incluidos aquellos que a corto plazo eran fijos, tales como el capital invertido
7 Oferta ; sl metgadg , en la planta, el equipo y la maquinaria. Por ello, a largo plazo la empresa sélo

Empresa C

producird cuando el precio de mercado sea superior o igual al costo medio a large

En términos gréficos, la curva de oferta a largo plazo de la empresa

W plazo, esto es, P = CMeL.
ﬁ
|

competitiva se presenta en la Figura 8.6. Como puede observarse, la curva
de oferta a largo plazo de la empresa competitiva viene representada por
| el segmento de su curva de costo marginal a largo plazo (CMgL), situado
: por encima del minimo de la curva de CMeL. Esto ocurre para el nivel de
produccion g, siendo el valor correspondiente de la curva CMeL al precio
de nivelacion a largo plazo de la empresa P, (Figura 8.6).

La explicacidn técnica de este hecho radica en que a largo plazo la =

Dado un mercado compuesto por tres empresas (A, By C), la curva del mercado se obtiene sumando horizontalmente, | empresa tiene tiempo para ajustar factores tales como la planta y el equipo, ~ por m:nmi,m,.nm_“ precio. o_w
para cada precio, las ofertas de las tres. | lo que permite producir una mayor cantidad al menor costo posible. nivelacion a largo plazo, que
,A es el valor minimo del costo

| medio a largo plazo.

La curva de oferta a largo
plazo, de una empresa
umlmonmimzﬁ.m competitiva,
coincide con el segmento de
su curva de oomnowiuam:m_ a
largo plazo que w,m.mso:mzﬁqm

Figura 8.5. La curva de oferta del mercado.
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CMgL
CMeL

CMgL

Figura 8.6. La curva de oferta a largo plazo de la
empresa.

La curva de oferta a largo plazo de una empresa
competitiva coincide con el segmento de su curva de
costo marginal a largo plazo (CMgL), que se encuentra
por encima de su precio de nivelacién a largo plazo,
que es el valor minimo del costo medio a largo plazo
(CMeL).

La curva de oferta de la industria a largo plazo

La curva de oferta a largo plazo del mercado o de la industria se obtiene, tal como
vimos en el corto plazo, sumando las cantidades ofrecidas por todas las empresas a
cada uno de los niveles de precios. Sin embargo, a largo plazo puede que entren
nuevas empresas en el mercado o algunas lo abandonen, por lo que para obtener la
curva de oferta del mercado debemos sumar las cantidades producidas por todas
las empresas que estdn potencialmente en el mercado. Esta entrada de empresas,
conforme sube el precio del mercado, y salida, al reducirse dicho precio, explica
que a cada punto de la curva de oferta a largo plazo del mercado, le corresponda un
nimero diferente de empresas en la industria.

La curva de oferta de la industria a largo plazo es mds plana que su curva de
oferta a corto plazo, tanto porque la curva de oferta a largo plazo de cada empresa
es mds plana que su curva de oferta a corto plazo, como porque a largo plazo
aumenta el nimero de empresas de la industria cuando sube el precio. Téngase en
cuenta que, al subir el precio del mercado por encima de los costos medios, las
empresas ven la posibilidad de obtener utilidades y deciden entrar ern la industria.
En cualquier caso, estas entradas requieren tiempo y sélo tienen lugar una vez que
la subida del precio se ha mantenido durante un periodo. Por esa razén, cuando
sube el precio, la produccién aumenta mds a largo plazo que a corto plazo, pues
sélo hay entradas a largo plazo. En la Figura 8.7 se representa la curva de oferta de
la industria a largo plazo (O, ) conjuntamente con la curva de oferta a corto plazo
(O,.). Como puede observarse, la curva O, es, por larazones indicadas, mds eléstica
que la curva a corto plazo O... Ademds, el precio de nivelacién a largo plazo P_es
superior al precio de cierre a corto plazo, ya que a corto plazo las empresas sélo
tienen que cubrir los costos variables, mientras que a largo plazo han de cubrir
todos los costos.

ety

EL MERCADO DE COMPETENCIA PERFECTA

q
o

Figura 8.7. Curva de oferta de la industria a corto plazo y a largo plazo.
La curva de oferta de la industria a largo plazo (O,) es mas plana que la curva de oferta
a corto plazo (O, ). El precio de nivelacion a largo plazo (P,) es superior al precio de
cierre a corto plazo (P_), ya que a corto plazo solo tienen que cubrir los costos variables,
mientras que a largo plazo han de cubrirse todos los costos.

La curva de oferta horizontal

Aungue la curva de oferta del mercado competitivo a largo plazo reflejada en la
Figura 8.7, y que hasta ahora hemos comentado, tiene pendiente positiva, puede
que sea horizontal, de forma que los vendedores ofrezcan la cantidad que demandan
los compradores a un precio uniforme.

Si todas las empresas tienen tecnologias idénticas y pueden adquirir factores a
precios que son independientes de la produccién de la industria, esto es, no existen
factores especializados, tendrén las mismas curvas de costo medio y marginal a
largo plazo. En este caso, la curva de oferta a largo plazo del mercado serd plana
(Figura 8.8). Se ofrecerd la cantidad que se demande a un precio constante, igual al
valor minimo del costo medio a largo plazo.

Para justificar este hecho en términos graficos piénsese que para la empresa
representativa de la industria, la cantidad ofrecida serd cero a largo plazo para todo
precio inferior al minimo de los costos medios a largo plazo (CMeL, , ). Para todo
precio superior al CMeL,_, , las empresas obtendrén utilidades econémicas extras,
lo que incitar4 a que nuevas empresas entren en la industria. La entrada de empresas
incrementard la produccién y hard que el precio baje. La industria s6lo se encontrard
en una situacién de equilibrio a largo plazo, en el sentido de que no tengan lugar ni
entrada ni salida de empresas que alteren la cantidad ofrecida cuando el precio de
mercado coincida con el minimo de la curva de costos medios a largo plazo, esto
es P = CMeL . A este precio, las empresas no tienen incentivos para entrar ni
salir del mercado, ya que ninguna obtiene utilidades ni pérdidas econdmicas.

Dado que a largo plazo el precio de la industria debe ser P, la curva de oferta a
largo plazo de la industria es la linea horizontal O, (Figura 8.8b). A lo largo de esta
curva cada empresa de la industria produce g* por periodo (Figura 8.8a). Cuando
aumenta la produccién de la industria hay m4s empresas en el mercado, pero la
produccién a largo plazo de cada empresa sigue siendo g*.

199
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que todas tienen acceso a la misma tecnologia a corto plazo, sus instalaciones fijas

mﬁm\» P serdn diferentes. Por esta razon, la posicién de las correspondientes curvas de costos
= CMgL medios y marginales no serd la misma para cada una de ellas.

GMel En la Figura 8.9 se observa cémo, a un mismo precio determinado por el

: mercado, los beneficios de dos empresas son diferentes por las razones indicadas.

Si bien esta situacidn puede existir a corto plazo, mientras no es posible alterar

el tamafio de la empresa, no se mantendr4 tan pronto como la empresa que obtiene
menores utilidades pueda readaptar sus procesos productivos.

CMg CMg
Q CMe CMe

CMg

(a) (b)

Empresa representativa Industria

Figura 8.8. Curva de oferta de la industria a largo plazo horizontal.

El grafico (a) Bcwm:m las curvas de costo marginal y medio a largo plazo de una empresa representativa de este
mercado, caracterizado porque todas las empresas tienen las mismas curvas de costo medio y marginal a largo plazo.
La empresa representativa produce g*. La curva de oferta a largo plazo de la industria (O,) es horizontal [Gréfico (b)].

Empresa (a) Empresa (b)

Fi 8.9. Las utilidad rto plazo.
8.4. EL FUNCIONAMIENTO DE LOS MERCADOS EN COMPETENCIA o o widacks 8 oo pEEe
PERFECTA

En un mercado competitivo las empresas no tienen por qué tener iguales funciones de produccion ni capacidad
instalada. Luego las curvas de CMgy CMe no seran las mismas y, por tanto, a un mismo precio (P,) de equilibrio los
beneficios pueden ser diferentes entre ellas. Asi, la empresa (a) solo obtiene las utilidades contables, mientras que

Como hemos visto anteriormente, las empresas, bajo el supuesto de competencia
perfecta, aceptan como un dato el precio existente en el mercado y, en funcién de
su nivel, deciden la cantidad que desean producir. Para tomar esta decisién hacen
uso del tramo creciente de la curva de costos marginales (a partir del minimo de
los costos variables medios), pues sobre ella se determina la cantidad que a los
precios existentes maximiza los beneficios de las empresas.

En base alo sefialado, la funcién de oferta de mercado es la suma de las funciones
de oferta de todas las empresas que participan en ese mercado y el precio de
equilibrio se determina donde la demanda y la oferta de mercado se igualan. Ese
serd el precio que las empresas observen y acepten, y cada empresa comprobard
que, produciendo la cantidad que a dicho precio le indica su curva de costos
marginales, podrd venderla en el mercado. En efecto, se da la compatibilidad de
los planes de compra y venta de todos los participantes en.el mercado. ‘

La competencia perfecta y las utilidades.

Al precio que determine el equilibrio de un mercado competitivo, las empresas en
general no tendrdn las mismas utilidades. Esto se debe a que, si bien suponemos

la empresa (b), obtiene utilidades econémicas.

A mayor abundamiento, el tipo de utilidad que se obtenga por las empresas mas
eficientes de este mercado, serd también tenido en cuenta por las empresas de
otros mercados o sectores. De nuevo, a corto plazo, estas empresas no podran
abandonar el sector en que se encuentran (si su tipo de beneficio es menor que el
observado en el otro sector), pero tan pronto como puedan liquidar sus instalaciones
lo hardn.

Esta discusion pretende hacer ver un aspecto interesante de una economia en la
que los mercados son de competencia perfecta: la bisqueda de mayores beneficios
estd intimamente asociada a la consecucién de una mayor eficiencia productiva y,
por tanto, a una mejor asignacion de los recursos entre los diferentes sectores. En
la figura anterior observamos que, puesto que el precio es el mismo y exdgeno
para las empresas, la que tenga menores costos por unidad, esto es, la que utilice
mads eficientemente sus recursos, obtendrd una mayor tasa de beneficios. En este
sentido, procurar una mayor utilidad es buscar la combinacién mds eficiente de
factores y, por tanto, el mejor aprovechamiento de la tecnologia existente.
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Uno: de los m_msmaﬁow mas. _Suonm:am vm_‘m _m mx_mﬁm:o_m de ‘competencia
perfecta es que las empresas puedan entrar a competir sin trabas al mercado.

Si hay barreras que dificulten:el ingreso se permiten las practicas monopolicas
< mm a;_nc_»m _m asignacion eficiente de los recursos. Uno: am _8 uﬂoc_mamm que

p:m m_m::_om un um:oao minimo: am seis meses. mmﬂmm :mcmm ala
entrada en los Bmam%m ocurren por disposiciones de los gobiernos locales o
centrales que no reconocen la _Bnonm:n_m de facilitar el ingreso a los mercados
par. _m __gm ooanmﬁm:o_w. rom um_mmm ammw:o__maom owﬁm: Emm conscientes de

La entrada y salida de empresas del mercado

Para entender cémo se desarrolla y finaliza este proceso, debemos tomar en
consideracién la funcién de costos medios a largo plazo. Esta funcién indica cémo
se aprovechari la tecnologfa disponible a medida que varfa la cantidad utilizada de
todos los factores (Figura 8.10). El que la dibujemos con forma de “U” responde a
que se supone la existencia de un tramo decreciente en el que los costos medios a
largo plazo disminuyen, debido a la existencia de rendimientos crecientes a escala,
y un tramo creciente en que sucede lo contrario.

CMe
CMg

IMe = P

Figura 8.10. Equilibrio a largo plazo.

EL MERCADO DE COMPETENCIA PERFECTA

Pues bien, a largo plazo las empresas de una industria determinada tratardn de
aprovechar todas las economias de escala disponibles, escogiendo una combinacién
de factores que las sitiie en el minimo de los costos medios a largo plazo. A esta
tendencia colaborard el hecho de que la entrada de nuevas empresas en el sector, si
se estdn obteniendo utilidades extraordinarias, aumentard la oferta de mercado,
hard descender el precio de equilibrio y forzara a las empresas hacia el minimo de
la curva de costos medios a largo plazo, en un intento de defender sus beneficios.

Este proceso terminard, al menos en teoria, cuando el precio haya descendido
hasta el nivel minimo de los costos medios a largo plazo, y hayan desaparecido los
beneficios econémicos o extraordinarios.

CMeL Empresa individual P Mercado
CMgL
P &
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Figura 8.11. El equilibrio del mercado a largo plazo.

El equilibrio a largo plazo de una empresa en competencia perfecta se sittia en el punto
donde CMgL = CMeL. Esta posicion se caracteriza por la ausencia de utilidad y pérdida.
Sdlo hay una utilidad contable. En (a) se recoge la situacion de un precio, P,, superior
en el corto plazo al costo medio de largo plazo. Esto incentiva la entrada de nuevas
empresas al sector, aumentando la oferta, lo que presiona a una disminucién en el
precio hasta el minimo de los costos medios de largo plazo, F,. En (b), el precio P, es
menor al CMeL. Se produce una salida de empresas de la industria, disminuye la
oferta y el precio aumenta hasta P, al minimo de los costos medios de largo plazo.
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ECONOMIA

Gréficamente, el equilibrio a largo plazo de una empresa en competencia perfecta
se alcanza en el punto (P*, ¢*) (Figura 8.10). A largo plazo todos los factores son
variables, por lo que el empresario puede alterar el volumen de su produccién o
modificar el tamafio de su planta; incluso puede cerrar la empresa y trasladar los
recursos a otra actividad mas conveniente. Asimismo, otras empresas podrén entrar
en la industria cuando los beneficios la hagan atractiva. Precisamente, la libre entrada
y salida, en respuesta a la existencia de utilidades o pérdidas, es el elemento clave

Nota ooBu.mBmEmzm m.»

r> Oc_mmm> Um _.> OOE__um#mZO_.» vmm_umo._,b EN m_r _.>me P >NQ

: Ooao se :m mm:m_mao m_ mn:__ orio a- _mﬁo v_mNo Qm una mB_u_‘mmm ooB et
precisa que:

P =CMg=CMgL = Qsma = CMeL

: ‘ oo_:o_am,oo: el minimo del O§m0 _um_,o ‘qué ocurre cuando la
oczm de Oimh no :w:m un minimo, m_:o ncm desciende: _:amz:_amsm:ﬁm mmt

Costos medios a largo plazo decrecientes.

EL MERCADO DE COMPETENCIA _umm_....mO,;

de la determinacién del equilibrio a largo plazo. Tal como se presenta en la Figura
8.11, a largo plazo no hay utilidades econémicas o extraordinarias ni pérdidas,
pues si P es mayor que el minimo de los CMeL, tendra lugar una entrada de nuevas
empresas tratando de conseguir esas utilidades “extra”, 1o que hard que se desplace
la curva de oferta del mercado a la derecha y se reduzca el precio, desapareciendo
de este modo las utilidades (Figura 8.11a). Por el contrario, si para buena parte de
las empresas integrantes de la industria, el precio existente en el mercado es menor
que el minimo de los CMeL, al no cubrirse los costos se originard una salida de
empresas, o que hard elevar el precio (Figura 8.115). A largo plazo, la situacién de
equilibrio es el punto de tangencia de la curva de CMeL y la representativa del
precio de mercado, y en ella todas las empresas obtienen utilidades normales.

La Economia perfecta y la eficiencia econémica

Con respecto a la situacién analizada anteriormente a corto plazo, vemos que el
precio es el minimo que se puede hacer pagar al consumidor sin que la empresa
experimente pérdidas y deje, por tanto, de producir. También el CMeL es minimo,
con lo cual la eficiencia econémica en el uso de los factores es mdxima.
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